

第47期

中華民國八十七年五月一日

農業產銷會訊  
Liu-Kung Agriculture Foundation

名 師 著 名 著

瑞雲農業會  
社  
北市宇第16174號  
台灣郵政北市字第1170號  
執照登記為瑞雲文教

●本刊圖文、未經同意不得轉載！

期 刊 中華民國八十九年九月一日  
發 行 所 財團法人台北市瑞雲農業產銷會

會址：100台北市忠孝東路一段10號

發 行 人 謝瑞雲  
編輯小組 李宗興、陳妙貞、陳 廉、吳昭祥、孔愛慧、廖昭輝、葉以利、高麗玲、黃靜雅  
網址：[www.liukung.org.tw](http://www.liukung.org.tw) 電子信箱：[liukung@ms9.hinet.net](mailto:liukung@ms9.hinet.net)

| 新視野 |

## 21世紀吃什麼？

### 漫談食品產業趨勢

■林志鴻

「民以食為天」，21世紀吃什麼？不僅是民衆關心的問題，也是食品產業從業人員努力的課題。回顧近年來的發展，可以歸納出包括有機食品穩定增加、保健食品需求強勁、便利食品不斷創新、食品安全機制整合、食品生產道德要求以及安全概念食品推廣這幾個方向。

#### 有機食品穩定增加

包括不使用農藥及化學肥料的蔬菜和水果、未施用抗生素的禽畜和養殖魚產品、不添加人工防腐劑的罐頭、減少營養成分損失的加工方法以及保鮮、保味的包裝方式，都逐漸成為農業生產和食品加工過程的主流。

有機食品的消費在全球蓬勃興起，成為人們追求的另一種時尚，超市裡最引人注目的變化，就是有了所謂尊重自然、訴求環保的「綠色食物」，儘管市面上有機食品的價格比傳統食品高出約20%至50%，但根據統計在21世紀初期有機食品銷售量佔全球食品銷售總量的比例有持續升高的趨勢。

#### 保健食品需求強勁

越來越多的消費者把健康和食品連結在一起，讓具有機能特性和營養訴求的保健食品備受青睞，包括強調「生理機能」的運動飲料、「補充營養素」的綜合維他命、「維持健康」的靈芝產品…等。

至於利用生產技術產出高質量的原物料，帶動包括綠藻養殖以及利用發酵技術生產菇類（菌絲體）…等產品開始成為世界性潮流；加工方式的改進讓產品推陳出新，除了一般的膠囊、錠劑或口服液型態，以傳統食品方式呈現的產品也嶄露頭角，如提供「膳食纖維」的即食燕麥片、「調節血脂」的食用油、「預防蛀牙」的口

▲功能訴求的保健食品

香糖，甚至是強調「減重塑身」的點心棒…等，都成為保健食品市場的持續擴展。

#### 便利食品不斷創新

隨著人們生活节奏加快，便利食品的型態更加廣泛，包括符合個人或家庭需求的速食麵、冷凍蔬調理食品，以及近年來以便利、新鮮、美味為訴求而廣受消費者青睞的低溫或常溫鮮食食品。還有以餐聽和膳膳供應為主的成品或半成品調理食品，都呈現便利食品多元選擇且變化快速的模式。

另一個值得關注的是，因應外食人口的不斷成長，外帶和外送餐飲服務比例增加，伴隨而來的是產品通路擴張、運送服務品質及衛生安全要求的提升，帶動食品產業邁向另一個里程碑。

#### 食品安全機制整合

從台美肉品貿易的「瘦肉精」爭議，到中國大陸與日本的「毒水餃」事件，我們看到隨著食品供應的全球化，加速食品安全機制持續整合，包括HACCP、ISO22000等國際標準的落實、公正第三組織（Third party）執行檢驗及認證，將全面改變消費者選購食品的標準與習慣。

近年來世界各國相繼推動「農產品生產履歷制度」，透過農產品資訊的公開透明及可追溯性來確保食品消費的安全，歐盟及日本分別宣示於2008年、2010年全面實施產銷履歷制度，我國則是由行政院農業委員會規劃於2015年全面實施。



#### 食品生產道德要求

食品生產的「道德」在21世紀成為重要的課題，民眾普遍認為食品生產不能造成環境公害，不能追求生產效益而無視消費者的健康，不能蓋用手段或技術增加產量，而生產者的作為是否符合這些「道德」共識，就成為消費者選購食品的新指標。

此外全球世界人口不斷增加，糧食供給短缺的問題愈顯嚴重，推動「食品回收利用」主要在強調從食品的生產、流通到消費的各個階段，透過廢棄食品原料或成品的「堆肥利用」、「飼料再製」、「油脂製品或沼氣生成」及其他方式，達到食品資源充分利用的目標，也符合永續發展理念的要求。

#### 安全概念食品推廣

除了大家熟悉的有機食品，特別要提到非基因改造食品以及無過敏原食品的推廣。在消費者對基因改造存有疑慮的同時，強化標示制度顯得格外重要，同樣的考量明顯存在於過敏原食品所造成的問題上，當非基因改造食品和無過敏原食品，已經從提供病人或嬰幼兒特定需求的開發，逐步邁向一般消費食品的供應時，預期在世界各地生產者、消保團體及衛生機關的關注下，安全概念食品將成為重要的新興方向。

(本文作者為高士盈格食品技師)



▲賣場上的履歷產品專櫃

►牛蕃茄上的標籤有著清楚的產地追溯代碼，您可以透過賣場的查詢機直接瞭解產品的來源及後端的生產資料。

有機話題

# 你的身體跟得上四季的律動嗎？

自然老師走進教室，指著地球儀問學生說：

「誰知道為什麼地球是斜的？」

學生面面相望，紛紛低下頭去，唯恐被老師目光掃到。

老師看了看學生們又說：

「沒有回答我說好！小明你說，為什麼地球是斜的？」

小明害怕的起來說：「老鴿，你不要問我啦，真的不是我推的！我也不知道它為什麼會是斜的！」

地球傾斜23.5度，這個美麗的錯謬到底是上帝的傑作？還是開天闢地的因緣湊巧？恐怕永遠不會有人知道。但是還有過珍貴的23.5度斜角，讓地球有了四季的變化，使我們居住的地方不會是永夜，也不會終年如赤道，一年三百六十五天的時間裡，因為與太陽原創的距離變化，產生多采多姿的春、夏、秋、冬。

春生、夏長、秋收、冬藏。太陽與地球的關係深奧密切，是人類老祖宗早就發現的事情。農民曆上的二十四節氣，可說完全全是以太陽與地球的對應關係為藍本所連結出來的生活智慧。它不僅是農耕種的時序參考，也是早期人類活動的依據。更是一年當中，日長最長的一天，冬至則相反，是一年當中日短最短的一天。從冬至開始，日長時間逐漸增長，直到夏至為止，又漸漸縮短。日長時間愈長，與太陽的距離愈短氣候愈熱，反之則寒冷。四季的律動，就這麼週而復始的影響著地球上所有生物的生命與生活。

四季陽光照射的強度不同，地球表面受到的能量吸收量不一，因而變化出不同的物產與特性。以我們居住的寶島台灣為例，三月開始陽光煦的熱度與時間逐漸增加。寒冬已過，萬物開始甦醒，土壤裡從夏天開始蘊藏的水氣，因為冬天的蒸發為零，隨著溫度回升又轉化為太陽開始釋放，空氣中溫暖掠過，樹葉林梢爭相冒出青嫩的幼芽。這時人們才脫去厚重的冬衣，收起簷簷被褥，全身上下的毛細孔，也像土壤一樣，隨着逐漸變暖的空氣而舒展。這個季節，人們的身體最適合補充纖維、青翠的葉菜、芽菜等的食物。

過了端午，時序進入夏季，在台五六、七、八三個月是最明顯的禱夏天，熱來愈強烈的太陽，照射著植物，水分大量地從空氣中，從植物葉上蒸發，證明的植物經過幾十億年的演化，早就就一身身智慧，它們在這個季節，會把珍貴的水分和養分，蘊藏在瓜果中。繁殖著植物為生的動物，

也早在幾億年前就知道，夏天最適合食用的是瓜果，那裡面富含著補養所需要的水分和養分，在古代相傳的人類求生過程中，夏瓜水果最適合夏天食用。

秋天是台灣最舒適的季節，秋高氣爽，夏天惱人的溼氣被乾涼的空氣取代；夏天大量的雷雨腳步漸遠，微風也變少了。葉綠素為了製造養分的使命，切成身退，葉片轉變成紅色，開始粉紅飄落到底面，化成有機質繼續護持母株。屆時，植物把最好的養分存留在牠子葉芽內，就是母親透過傳遞，把營養輸送到子宮裡的小生命，為了延續下一代的健康使命做最充分的準備。大部分的種子都已準備妥當，期待甦醒於冬天之後的暖春。人在逐漸變暖的氣候裡，又開始縮起身子骨，冷風一吹，我們忍不住用雙手抱胸，保護著身體的熱量與溫度。這時，人們的胃口會傾向於找些熱量高的堅果種子食用，補充能量，也是補足需要的養分。

植物種子適時提供動物需要的熱量，同時也藉由動物的傳播，讓種子傳播的路更廣。這是秋的風一陣接著一陣，到了十一、二月，冬天就跟着一波一波的北風到臨。地表上萬物止息，樹林乾枯草木不生，因為所有的精華都走入地底，深入根部，埋藏在植物的根莖或地下莖當中，有的則以纍粉的形式保存，有的以其他的形態呈現，無論何種養分，都巧妙



▼ 太陽與地球的23.5度斜角關係，產生多采多姿的四季變化。

■ 朱慈芳

| 田園詩賞 |

梅花落  
宋·王安石  
中庭雜樹多  
偏為梅客差  
念君何獨能  
作實花  
零落逐春日  
徒念中庭梅  
有霜華無霜質

詩意：本篇藉梅花讚美王安石，他一生卻並不得有著者內涵。  
賞析：本篇藉梅花讚美王安石，他一生却并不得有著者內涵。

站起來跟著做做看

**背部伸展運動**

**功效** 這個運動主要是以身體的力量來拉伸背部兩側的肌肉，使左右兩邊的肌肉得以平衡。

- 1.雙腳打開與肩同寬。
- 2.吸氣，兩手手肘朝上，從側邊慢慢向上舉起，在頭頂上方合掌，目視呼吸，停頓約二十秒。
- 3.吐氣，兩手慢慢放下。
- 4.每天進行五次。

**注意事項** 進行運動時，背椎要挺直，往上延伸，並且要記得縮小腹，夾臀。伸展時要注意呼吸，緩慢、深長的呼吸，能讓運動效果加倍。

**頸部伸展運動**

**功效** 頸部運動時，最重要的就是伸展緊繃的頸部肉，來達到減輕的目的。這個動作同時也可以減少因為壓力、緊張情緒所造成的原因。

- 1.直立的站立，雙腳打開與肩同寬。
- 2.兩手貼在後背，右手抓住左手腕向右拉。
- 3.頭往右前方轉，約四十至五十度角。
- 4.停三十秒後，換相反。
- 5.左右兩邊各一次，共做五次。

**注意事項** 要記得雙手貼緊於背，進行動作時頸部肌肉有被拉緊的感覺。

〔本文改編自〈養生〉，由新亞自然農業促進有限公司提供〕

| 自家講座 |

## 暢銷作家的養生觀點

■ 金波利

許多知名的書店常會將當月的暢銷書籍分門別類進行排行，這一系列的排名資料提供了愛書人一份最近最暢銷大眾開口的書目清單，在琳琅滿目的出版品當中不啻是選（購）書的參考標的。

三月份，我們邀請了既能寫書、又能演說的兩位作家，分別是陳俊旭博士的「吃錯了，當然會生病！」，以及黃如玉醫師的「體態，決定你的健康」作為兩個單元主題講座的安排。兩場講座的最大特色就是從自然醫學的觀點出發，不靠打針、吃藥，分別從日常的飲食與體態、步態的修正就能好好經營自己的健康。

▼ 活動布條



吃錯了，當然會生病！

俗話說：吃飯皇帝大，這項每天三餐都必須做的事，有人樂在其中，有人當成例行公事，也有人完全不把它當一回事，草草解決就算數。其實，進

食就如同汽車加油一般，加錯了油，可能導致車子提早退役或故障，非得謹慎選擇八行！陳俊旭醫師是一位頗受統統刻板觀念的飲食營養專家，他的著作－吃錯了，當然會生病！在去年的銷量還達二十萬冊，就可見讀者對於飲食觀念需求之殷切。陳醫師的醫認為追求健康，應該從改變飲食習慣做起，有十招的訣竅：一、多吃好料，少吃壞油；二、攝取優質蛋白質；三、攝取優質澱粉；四、戒掉吃「壞零食」的習慣；五、新鮮蔬果養餐不能少；六、戒除要命的「懶癌」；七、盡量選用有機食物；八、多吃完整食物，少吃加工食物；九、適時補充維他命；十、外食也要很健康。除此之外，有興趣的讀者不妨可以從書中參考陳醫師所提供的現代人飲食的八大迷思，確能看看自己是否選擇了正確的飲食方式。

**體態，決定你的健康**

相信很多人都有腰酸背痛的經驗，特別是隨著年紀愈來愈大，身體的調節機能也就愈能感受長期姿勢不良所帶來的疼痛效應。但由於都不是立即性的疼痛，常常被大家所忽略，一直要到出現行動上的不適才要就醫。「體態，決定你的健康」的作者－黃如玉醫師，現為脊骨神經醫師，在常態的門



各種油脂的營養點

油脂	脂肪酸	飽和脂肪酸	不飽和脂肪酸	多不飽和脂肪酸
牛油	飽和	高	低	低
豬油	飽和	高	低	低
奶油	飽和	高	低	低
蛋黃	飽和	高	低	低
黃油	飽和	高	低	低
火腿	飽和	高	低	低
火鍋油	飽和	高	低	低
豬油	飽和	高	低	低
雞油	飽和	高	低	低
牛油	飽和	高	低	低
豬油	飽和	高	低	低
黃油	飽和	高	低	低
火腿	飽和	高	低	低
火鍋油	飽和	高	低	低
雞油	飽和	高	低	低
牛油	飽和	高	低	低
豬油	飽和	高	低	低
黃油	飽和	高	低	低
火腿	飽和	高	低	低
火鍋油	飽和	高	低	低
雞油	飽和	高	低	低

▲ 陳醫師強調好油就是天然的君子經市壓處理出來，建議消費者注意每種油脂有不同的營養點，高溫氧化容易變成敗油而影響健康。

診醫療癒之外，為了讓更多人能夠瞭解脊骨神經醫學的重要性，將自己所學及臨床經驗以最淺顯易懂的文字出版成書，當然也透過經常性的演講邀約，親身以精彩而實用的演講內容與民眾進行面對面的互動，透過專業領域的解說，讓大眾能夠瞭解脊骨神經醫學的美感不容輕忽的影響力！

兩年前才從加拿大回國的黃醫師受過完整的脊骨神經醫學訓練，特別提到國人較少關注的「體態、姿勢、步態」，往往是在坐、臥、跑、跳以及走路的過程長期不正確的用力方式而產生對身體的傷害，影響所及就像脊椎長期不正的常见問題如退化性關節炎（膝橋骨刺）、腰椎（失眠）、椎間外翻、足底筋膜炎、假性五十肩等症狀，就往往需要透過專業的整治才能改善不舒服的病徵。

至於還沒有不適症狀的朋友，平時如果能夠選擇適當的伸展與強化運動，是能夠達到預防與保養的效果。善待自己的身體，真的是不能懈怠的大事呢！



至於還沒有不適症狀的朋友，平時如果能夠選擇適當的伸展與強化運動，是能夠達到預防與保養的效果。善待自己的身體，真的是不能懈怠的大事呢！

農場巡禮

# 北新有機休閒農園

■李植銘



▲兼具美化及隔離昆蟲功能的籬笆

接觸北新有機休閒農園是在2006年，透過淡水農會推廣股的引薦而結緣。初識園主簡連生先生，對其直爽、健談的性格留下極深刻的印象。聽後，當全盤瞭解了農園栽培管理及經營理念後，更對簡先生由家俱業大老闆轉入農業界的勇氣及付出感到佩服與感動。而曾榮獲傑出農民、神農獎的簡連生先生，在擁有這份農民稱羨的殊榮背後，也的確有其優秀、週人之處。

有別於傳統的蔬菜園，簡先生將他的菜園採分區隔離栽種法，也當公園般的設計規劃。例如在溫室外種植迷迭香，可兼具醒腦和驅蟲的效果；在田間間栽種龍柏，不僅充當隔離昆蟲的緩衝帶也美化了環境。因此，當您踩著步道參觀菜園時，也同時享受著田園景觀與附加的輕鬆悠閒。此外，在栽培管理上，簡先生講求的是植物、物理、生物、資材、微生物五種獨門的有機農業防治法，也就是針對灌溉水、土壤管理到肥料都有自己的堅持與講究。

## 蔬果小百科

■吳昭祥

## 嘉寶果



英名：Jaboticaba, Jabotica, Brazilian Grape Tree

學名：Myrciaria cauliflora

嘉寶果可能是大家不太熟悉的一種水果，不過假如你有機會看到它開花結果的樣子，一定會留下深刻的印象。因為嘉寶果是典型的幹生果植物，也就是直接從樹幹上開花結果，成熟的果實好像紫黑色葡萄般一粒粒掛滿在光滑的枝幹上，非常奇特漂亮，所以也有人稱它做「樹葡萄」。至於嘉寶果的名稱則直接譯自英文名字jaboticaba，據說是源自一種巴西小烏龜的土名，有人說是因為嘉寶果的原生地有這種烏龜，也有人說是嘉寶果的果皮像龜殼一樣厚，說法不一。

原產巴西的嘉寶果和我們常見的番石榴、蓮霧同屬桃金娘科，是一種樹型優美的常綠小喬木，雖然早在1962年就引進台灣栽培，不過一直沒有受到重視，直到最近幾年，由於休閒農業的興起，才使得形態奇特、兼具水果、觀賞和教育價值的嘉寶果開始變得非常熱門，除了少數農場專業生產外，在中南部的許多休閒農場裡都可以看得到，不只是當果樹，也是很好的盆景和景觀樹種。

嘉寶果在台灣一年有兩次盛花期，分別在3至4月及8至10月間，開花後一兩個月左右果實成熟。果實直徑約2至2.5公分，大概和小粒的巨峰葡萄差不多，暗紫色的果皮稍厚，單寧含量高略帶苦味，裡頭的果肉柔軟多汁，甘甜中帶點酸味，具有濃厚的熱帶水果風味。由於果實不耐貯藏，一般只有在盛產期才吃得到新鮮的果實，平常多半加工作為果汁、酒或冰品，這也就是為什麼在市場上不容易看到嘉寶果的原因。

在灌溉水方面，為避免遭到汙染，斥資百萬購置了「奈米科技製水機」設備，將屬明山面天山的山泉水接管引流到水塔內，生產負離子含量高達4.5萬的負離子水。由於它比水分子細且含芬多精與濃氧，可使土壤的礦物質變細、通氣性變佳、土質鬆軟，有助於植物根系營養吸收、生長快速，也可提高收成。

在土壤管理上，則採用資材管理法。除了收集落葉、味噌殘渣堆成再生肥的有機肥外，也利用昆蟲對八角、茴香的趨避性及大蒜殺菌功能的原理，就近取材來自淡水工研院GMP廠的製醋殘渣，加入砂砾土、八角、茴香、陳皮、米糠、大蒜、洋蔥、芹菜、微生物菌等，經過3-4個月發酵成「中藥有機肥」，又稱「香料殘渣有機肥」。另外，針對「微生物防治法」，簡先生還利用陶甕製作「植物活化酵素」，運用有機梅子、活菌、微量的糖，經過800多天自然發酵後，再加入黑糖、糯米醋及辣椒液等十多種配方製成液態肥料。平時可用來防治病蟲害，雨天灑灑時則可用來抑制土壤細菌感染，亦可提高蔬菜的甜度及脆度。

尤其難能可貴的是，簡先生為觀察四季昆蟲習性並記錄完整的昆蟲史，不惜犧牲睡眠半夜拿相機詳做記錄，也因此自創了「植物明兵防治法」及「蟲婢衛兵」，配合溫室內使用黃色誘蟲黏板、保特瓶性費洛蒙的物理防治法，幾乎形成了一套完整有效的防蟲措施。

誠如現階段農業所重視的「恢復土壤生命力」、「原味即是美味」，這處佔地約2公頃、位於淡水大屯山下、五虎崙山丘上的「北新有機農園」確實落實了這個理想。凡是造訪過農園的消費者，總不忘現場採買新鮮蔬果回家。對簡連生先生幽默、樸實的口才及體太太親切、和藹的笑容，以及他們落實對這塊土地的敬重、執著理念努力不懈的態度給予極高的肯定與感動！

地址：台北縣淡水鎮志賀里7鄰演戲場部3-2號  
服務：農場體驗活動及創意啟發  
電話：02-26231428



▲生產負離子水的水塔



▲解說中藥有機肥製作



▲植物明兵



▲設置黃色誘蟲板

<b>當令嚐鮮</b> <b>有機李子</b> 台東 何介陞 089-568088	<b>桃、梨</b> 東勢 羅吉器 04-25871333 古孟松 04-25874480 吳添松 04-25875192 八里 周清章 02-26183687 五股 吳永田 02-22922439
<b>綠竹筍</b> 士林 張盛玄 02-28413290 八里 八里農會 02-26102996 供銷部	<b>鐵觀音春茶</b> 木柵 木柵農會 02-29398021 推廣部